Mathe

Trainingsheft

Nina Fiedel-Gellenbeck
Alma Tamborini

Losungen

/

verlag fiir pddagogische medien



\
Wiederholung 0

Datum:
Verliebte Zwerg Tausch-

Zahlen und Riese aufgabe
P
13+7=20

9+1=10 14+3= 17
19-5=14

18-5=13

1+18=19
+11= 13
2+ 9+6= 15
14-6= 8 6+7= 13
6+8= 14
12-4= 38
16-7= 9

7+9= 16

Zurlick zur Zuerst zur Umkehr- Nachbar-

Zehn Zehn aufgaben aufgaben

—> siehe Arbeitsbuch S. 4



\
Wiederholung 0

Datum:

12 11 14 16
5 4 6 8
9 14
15 11 19 15
11 7 12 8
18 20
Datum:

B Rechne Rechendreiecke mit schwierigen Zahlen.

—> siehe Arbeitsbuch S. 6

(0]

verschiedene
Losungsmaoglichkeiten




A

®

Wiederholung -\}’
Datum:
20 19 |18 15
6 | 5 Fo| o4
11 11
18 200 110 12
5 | 7 1| 3
12 4
Datum:
12 14| |16 12
5 | 7 8 | 4
12 12
20 10 |19 11
15 | 5 14 | 6
20 20

—> siehe Arbeitsbuch S. 6

18 8
15 5
20
8 11
3 6
9
19 13
10 | 4
14
15 13
7 5
12



Zehner und Einer

—> siehe Arbeitsbuch S. 9

Es sind
Es sind

Es sind
Es sind

Es sind
Es sind

Es sind
Es sind

50

60

90

30

Zehnerketten.

einzelne Perlen.

Zehnerketten.

einzelne Perlen.

Zehnerketten.

einzelne Perlen.

Zehnerketten.

einzelne Perlen.

m

m

m

m




Zehner und Einer

- Datum:

—> siehe Arbeitsbuch S. 10

6



Zehner und Einer

—> siehe Arbeitsbuch S. 11




8

\ z
Zehner und Einer

Datum:

n Lose die Geheimschrift, um das Schloss zu 6ffnen.

Datum:

N
w

—> siehe Arbeitsbuch S. 12



Zehner und Einer

Datum:

@ m E 47 Zeichne die Zahlen in Geheimschrift.

13, 26, 47, 73, 85

Datum:

2N

Datum:

[ oo ¥
unddreifsig
undachtzig

undvierzig

O || oo W

undneunzig

—> siehe Arbeitsbuch S. 13-15

61, 28, 59, 92, 100

54 35
=/ 50 |+ 3 = 30
41 98
= 40 |+ 9 =190
undsechzig 6
undzwanzig 2
undsiebzig 7
undflinfzig 5



S Hunderterreihe OO 9@@—

Datum:

(57 )(32)(33)30)
POOOO
54 55
65 (6667 (68 )(69)

Datum:

&

Zdhle weiter.

< i

<D

<) iy

9

<o iy

<)

<

«i):

1 0 —> siehe Arbeitsbuch S. 17

OOOC

:

O o8

<

< <o

O
<D

< s

€5

NeD:



) )

Dotum:

C TTTT )

Datum:

23

24

25

66

67

68

54

55

56

35

36

37

50

51

52

62

63

64

75

76

77

34

35

36

—> siehe Arbeitsbuch S. 18

< 72

> 169

> 35

> 31

47
92
18

83

40

41

42

85

86

87

72

73

74

57

58

59

80

81

82

37

38

39

91

92

93

73

74

75

54
92
81

83

30
65
82

16

Hunderterreihe -O99@@—

@0 99

69
88

61

31

32

33

67

68

69

96

97

98

83

84

85

16

17

18

59

60

61

68

69

70

88

89

90

43 >

97 >

72 >

34
71
79

69




S Hunderterreihe OO 9@@—

Datum:

m ﬂ Schreibe die Zahlen an die passende Stelle.

20 40 60 59 25

L 23 N
20 25 0 60 |
30 60 90 35 92
L L 922
30 35 " 60 90 !

\/

Datum:

m Ordne die Zahlen der Gro[3e nach.
Beginne mit der kleinsten Zahl.

30 23 43 57 21 63

2111<(2(3|<(3/0|</4|3[|< 5

7

47 32 77 8% 17 57

11 72[<|3|7#|< 4 7|< 5|7#|<|?

1 2 —> siehe Arbeitsbuch S. 19



S Hunderterreihe -O99@@—

Datum:

"o ©

@occe T““‘ Qoo 0?“. Qoo gm.

85

Qo?oo (T [ Trrrg mr .oro ®

(1)

& 30 34 40 70 | 72 | 80 20 | 24 | 30
50 | 53 | 60 10 | 16 | 20 70 | 79 | 80
60 61 70 40 | 45 | 50 80 | 88 | 90

‘ Datum:

Zdhle weiter.

&P JPNET SN SENeT BENeD
TCR0E  CJoE R SOk

<o ey Bler Bas BN
E<O B0 Bien BGD S

—> siehe Arbeitsbuch S. 20



Hunderterfeld

« Zehnerzahlen
dunkelblau
e Zahlen mit 5 Einern

hellblau
+ alle anderen Felder griin

YRR X
YRR I
+4++ B+
TR IR

1 ll' —> siehe Arbeitsbuch S. 22 -23



° Hunderterfeld

N
- Datum: “

m gWelche Zahlen haben sich hier versteckt?
Schreibe die Zahlen auf.

10

22 || 27
39
46

64 || 68
73

92 || 99

99 |15 |45 57

s
@

78 139 81 100

*
)

50 | 64

.
i

—> siehe Arbeitsbuch S. 22 -23



Hunderterfeld

I Wie heiRt die Zahl?

00000 00000
00000 00000
00000 00

A

00000
00000
sated
$++
++
it
00000
00000
00000
00000
00000
sited

76 82 8
00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000

32222 22 g8223 82322
d

25 53 67

oo
—_

BB 7 schreibe alle Zahlen mit 8 Einern auf. 8, 18, 28, 38, 48, 58, 68, 78, 88, 98
! Schreibe alle Zahlen mit 6 Zehnern auf. 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69
l Schreibe alle Zahlen auf, die in der 4. Spalte stehen. # 1% 24, 34, 44, 54, 64, 74,

84, 94

! Schreibe alle Zahlen auf, die in der 9. Zeile stehen. g;, gé, 83, 84, 85, 86, 8%, 88,

1 6 —> siehe Arbeitsbuch S. 25



30+ 40

Datum:

i
40+30= 70 20+ 20 = 40 80+20= 100
+
+ +
L7+37=177 27+27= 47 87+27=1TH

Datum:

Name | Annika | Suzana| Tiago
1. Wurf 10 10 40
' 2.Wurf | 0 30 20
3. Wurf 20 40 0
( Punkte 30 80 60
Datum:
ﬂ Trage die Namen der Kinder ein.
Marta hat im 1. Wurf die niedrigste Punktzahl.
Meike hat im 3. Wurf weniger Punkte als Marta,
aber mehr als Steve geworfen. Steve gewinnt.
Name Steve Marta Meike
1. Wurf 30 10 40
2. Wurf 40 0 10
3. Wurf 20 40 30
Punkte 90 50 80

—> siehe Arbeitsbuch S. 27-28




30 |40

Datum:

o 130 MM\
0 + 30 - 0O + 90
= — 10 + 80
e 0o * 60 20 + 70
— 10+ 50 30 + 60
30 + 0
2 +
38 N gg 40 + 50
50 + 40
40 + 20
45 0+ 10 60 + 30
e anill LT Tor 0y 5 70 + 20
o+ 40 80 + 10
10 + 30 50 + 0
20 + 20
30+ 10 20N
40 + 0 0 + 20
10 + 10
20 + 0
Datum:
+ 30 20 10 + 50 30 20 + 20 60 40
70 [100| 90 | 80 20| 70 | 50 | 40 10| 30 | 70 | 50
5080 |70 | 60 40|90 | 70 | 60 20 | 40 | 80 | 60
20| 50 | 40 | 30 50 (100| 80 | 70 30/ 50(90 | #0
40 70 | 60 50 30|80 |60 50 40 | 60 ({100 80

1 8 —> siehe Arbeitsbuch S. 29



4]5/+/2 0

Datum:

i000
64 +20= 84 46 +30= 76 50+43= 93

Datum:

72+20= 92 47 +30= 77 44 +20= 64
38+20= 58 30+51= 81 40+ 43 = 83
85+10= 95 10+69= 79 18+ 70= 88
76 +10= 86 23+60= 83 20+ 68 = 88
59+20= 79 30+38= 68 54+ 40= 94

Datum:

Mia hat im Urlaub 34 Fotos gemacht.
Ihr Bruder hat 20 Fotos gemacht.

3[4+/2]0]=]5]4

Mia und ihr Bruder haben zusammen 54 Fotos gemacht,

Datum:

Denke dir 10 Zahlen bis 100 aus. Addiere sie mit Zehnerzahlen.
Beispiel: 64 + 20 = 84,37+ 40 =77,52+30=82

—> siehe Arbeitsbuch S. 30



Datum:

Rechne erst die Zwergaufgabe.

§ 71205 a
I -
§ 6l+[3)=[o a
@76%:79 ﬁ
§ e i
@51+4=55 ﬁ

ﬂRechne Riesenaufgaben mit diesen Zahlen.
Rechne immer erst die Zwergaufgabe.

43 6 62 54 36 5

28: @ @
@43+6:49 ﬁ
g g
2 2

6/2/+|/5/=/67

20 —> siehe Arbeitsbuch S. 31



Datum:

Rechne. Setze fort.

62 + 3 = 65 28 + 1 = 29 33 + 2 = 35
63 + 3 = 66 27 + 2 =29 43 + 3 = 46
64 + 3 = 67 26 + 3 = 29 53 + 4 = 57
65 [+|3 |=| 68 25 |+ 4 |=| 29 63 [+|5|=| 68
66 |+|3|=| 69 24 |+|5|=| 29 73|+ 6|=| 79

v Y v ; v }

+1 | 0 | +1 -1 +1) |10 +10| [+1 [+11

Datum:

10 9 54

Datum:

23+ 6=]29 68+2=|70 32+ 7= 39 56+2= 58
/ 4+53= 57| 45+5=/50 9+21=/30| 92+6=98

—> siehe Arbeitsbuch S. 32 -33

21



Datum:

! 47 47 Rechne mit deinem Rechenweg. Male auf.
% XNX verschiedene Losungsmoglichkeiten

%\ Mein 7%

36+5 =41 79+3 =82

48+7F =55 57+8 =65

Datum:

Rechne geschickt.

T 46 — 44 — +F —= 57 785 — 44 — 45 —= 94
T 32 —48 —{+6 —= 66 733 47 H6—=| 46
T 16 — 47 —#4 —= 27 ~87 —Lg—{#3)—=| 98
~5] — 41 — 49 —= 61 ~20 — 45 — 43 —= 28

22 —> siehe Arbeitsbuch S. 36 - 37



Datum:

18
34
78

25
72
57

Datum:

34

27
43
87

30
77
62

83 76 41

23
39
83

81
66

20
36
80

33
80
65

66
49
52

79
88
46

70
53
56

85
94
52

73
56
59

84
93
51

89 27 52

75
58
61

86
95
53

+

5

9

37
bt
41
43

43
46
52
51

2

Bilde Aufgaben, die du mit dem 9er-Trick l6sen kannst.

3|6

z.B: [3|4|+]9

413

2/ #|+|9

Bilde Aufgaben, die tUber den Zehner gehen.
9|2

z.B: |[7|6|+|7

Bilde Aufgaben, deren Ergebnis eine Zehnerzahl ist.

90

zB.: (8 3 + 7

8|3

—> siehe Arbeitsbuch S. 37

8 9+|3

4(1|+9

5/0

29
36
33
35

37
40
46
45

?

68
75
72
74

87
90
96
95



Datum:

Rechne geschickt.

T 42 —45—+8 5T 43 49 4F — +4 —p— =084 T
\59—+8—+1 — +9 — +4 —(+2 — +6 _+7__+3 —=99 —

Datum:

63+4= 67 94+6= 100 52+7= 64

48 +5= 53 72+7= 79 32+8= 40

- B

‘| Aufgabe bleibt {[| [|Aufgabe ergibt | Aufgabe geht
im gleichen genau den Uber den

| Zehner |/ ||ndchsten Zehner | Zehner
63 +4 =67 94 +6 =100 48 +5=53
72+7=179 32+8=40 57+7 =64

le' —> siehe Arbeitsbuch S. 39-40



5\i+ 2|i

Datum:

J J J schreibe deinen Rechenweg auf.

64 +25= 89 45+33= 78
6/ 4/+|2/0/=/8 4 415/+/3/0|=|7|5
8|4 |+ 5/=/8]9 7|5+ 3|=/7|8
56+22= 78 21+63= 84
5/6/+/2/0/=|76 2/1/+/6/0|=]81
76|+ 2/=\7|8 81|+ 3|=/84

Datum:

! J 47 Schreibe deinen Rechenweg auf.

25+ 23=48 62 +37=99 71+ 24=95 86 +12=98
42 +27=69 13 + 64= 77 36+ 42=78 54 + 43= 97
Datum:
88 87 79 98
75 | 13 63 | 24 47 | 32 56 | 42
55 78 99 99
21 | 34 35 | 43 11 | 88 73 | 26
70 89 88 76
44 | 26 17 | #2 63 | 25 22 | 54

—> siehe Arbeitsbuch S. 42 25



5\i+ 2|i

Datum:

! ! 47 Schreibe deinen Rechenweg auf.
64 +27= 91

6/4/+[2]/0]=]8]4
84+ [72/=]9]1

66 +28= 94

66 +/2/0/=/86
86|+ 8/=19 4

36 +59=95

3/6/+/5/0|=]/8]|6
86|+ 9/=19|5

62+29= 91

6/2/+/2/0|=8]|2
82|+ 9/ =191

Datum:

E| J ! { schreibe deinen Rechenweg auf.

87+13 =100 76 +15 =91
39+53= 92 24+ 28 =52
43 +39 =82 64+ 27 =91
73+18 =91 27+29 =56

26 —> siehe Arbeitsbuch S. 43

verschiedene Lésungsmaoglichkeiten

75+19=| 94

7/5/+/1/0/=|8|5

85+ 9/=19 4

48 +23 =71

418/+/2/0/ =68

68|+ 3 =171

67 +26= 93

6|7/ +2/0|=|8|7

8 7|+ 6 =193

32+55=92

3/7/+/5/0/=/87

8| 7|+ 5/=19|2
55+36= 91 56 +37=93
82+18 =100 39+58 =97
45+ 36 =81 34+59 =93
47 +37 =84 57+25=82



Datum:

Rechne. Setze fort.

56 + 9 = 65
46 + 19 = 65
36 + 29 = 65
26 |+| 39 |=| 65
16 |+| 49 |=| 65
-10| (+10| |[+0
Datum:
93 37
70 | 14
84
77 54
40 | 17
57

Datum:

5\i+ 2|i

17 + 69 =86
27 + 59 =| 86
37 + 49 =86
47 |+[39 ]=[86
57 |+ 29 |=| 86
+10] [-10] [+0
77 32
62 | 17
79
77 84
12 | 19
31

5 + 39 = 44
15 + 39 =| 54
25 + 39 =| 64
35 |+ 39 |=[ 74
45 |+[39|=[ 84
+10] [+0] [+10

97 82
27 | 12
39
91 58
45 | 12
57

Denke dir 15 Zahlen aus. Rechne jede Zahl plus 16.
Beispiel: 31 +16=47,40+16=56,58+ 16 = 74

—> siehe Arbeitsbuch S. 44

27



5\i+ 2|i

Datum:

Rechne. Setze fort.

42 + 39 = 81 11 + 66 = 77 64 + 36 =100
44 + 37 = 81 22 + 55 = 77 66 + 34 =100
46 + 35 = 81 33 + 44 = 77 68 + 32 =100
48 |+| 33 |=| 81 44 |+| 33 |=| #7 70 |+| 30 |[=|100
50 + 31 = 81 55 |+| 22 |=| #7 72 |+ 28 |=|100
+2 -2 +0 +11] |-11 +0 +2 -2 +0
Datum:
20 89 37 79 96 64
12 | 81 25 | 67 45 | 13
93 92 58
28 90 17 55 26 73
11 | 73 11 | 49 2 49
84 60 51
Datum:
Verdopple.

15135 42 | 45 | 13 16 | 25 | 18 | 12 | 47
30 | 70 | 84 |90 | 26 | 32 | 50 | 36 | 24 | 94

28 —> siehe Arbeitsbuch S. 45 - 47



Datum:

9%+ 6 =100
98+ 2 =100
78+ 22 =100
51+ 49 =100
39+ 67 =100
15+ 85 =100
38+ 62 =100
Datum:
90
20 | 70
70
13 | 57
100
35 | 65

Datum:

Finde 15 Aufgaben, bei denen du bis zur 50 ergdnzt.

49 +
86 +
53 +
31+
43 +
34 +
12 +

50

26

24

30

11

19

50

21

29

51
14
47
69
57
66
88

=100
=100
=100
=100
=100
=100
=100

80

38

42

90

17

73

40

22

18

Beispiel: 45 +5=50,42 +8=50,33 +17 =50

Datum:

Finde 15 Aufgaben, bei denen du bis zur 80 ergdnzt.

Beispiel: 60 + 20 =80, 75+ 5 =80, 43 + 37 =80

—> siehe Arbeitsbuch S. 49

71+ 29 =100
83+ 17 =100
64+ 36 =100
56+ 44 =100
47+ 53 =100
28+ 72 =100
36+ 64 =100
100
8 | 92
60
55 | 7
100
19 | 81

29



Datum:

oo

40-30= 10

I

47-37=17

Datum:

a Olivia und Valerio
Tiersticker.

40-/30
50-40= 10 80-20= 60
5/-47= 171 87-27= 67
sammeln

Damit das Album voll wird,
brauchen sie 80 Tiersticker.

Olivia Valerio
eingeklebte fehlende eingeklebte fehlende
Tiersticker Tiersticker Tiersticker Tiersticker
0 80-0=280 20 80-20=60
10 80-10=70 30 80-30=50
30 80-30=50 40 80 - 40 =140
60 80-60=20 50 80-50=30
80 80-80= 0 70 80-70=10

Datum:

E| B Finde 15 Minusaufgaben mit Zehnerzahlen.
Beispiel: 70 — 50 = 20, 60 — 30 =30, 50 - 20 = 30

30 —> siehe Arbeitsbuch S. 51




\

ZE - Z

Datum:

mbiiony

64 — 20 = Lk

C—
T e
A

Datum:

65-10=
48 - 30 =
34-10=
68 - 50 =
79-30=

Datum:

63 53
92 82
78 68

Datum:

|§| ﬂ Niklas hat 72 Fuf3ballbilder. Finn hat 20 Fuf3ballbilder weniger.

50
13
42
28

30
33
62
48

4]5-110
46-30=16
51-20= 31
95-80=15
32-30= 2
85-70=15
59-40= 19
- 110 20 0
57 | 47 | 37 | 57
64 54 | L4 | 64
3222 (1232

73-50= 23

98 | 58
75 35
41 1

Wie viele FuRballbilder hat Finn? 72 — 20 =52 Finn hat 52

—> siehe Arbeitsbuch S. 52 -53

FuRballbilder.

3
6

o O

4

Ul

11

20
78
55
21

31



\ )

Datum:

B Rechne erst die Zwergaufgabe.

§ 520 ;
L2 y
i [6]-[]=D2 ‘
ﬁ36—4=32 ﬁ
i [9]-[8]=[1 ‘
ﬁ49—8=41 ﬁ

Datum:

g !Rechne Riesenaufgaben mit diesen Zahlen.

Rechne immer erst die Zwergaufgabe.

47 85 78 56 5 4

: :
ﬁ85—3:82 ﬁ
: :
y 2

4]7]-5]=]4]2

32 —> siehe Arbeitsbuch S. 54 -55

8]-[5]=[3
28- 5 = 23
5]-[3]=[2
85- 3 =/ 82
7]-[5]=[2
77- 5 = 72
2

8- =
7/8]-]2]=
6 - =
5/6/-]4]=




Datum:

X J Kreuze an, welche Aufgaben du mit dem Trick ,,Zwerg- und
Riesenaufgaben® 16st.

Rechne.
X 54— 3=51 77— #=| 70 78- 6= 72
68-10= 58 63- 0= 63 86— 2= 84
29— 4=25 46-40= 6 91-50= 41
21-10= 11 39- 5=34 85— 4=81
Datum:

Rechne. Setze fort.

59 - 3 =56 29 - 7 =22 78 - 6 = 72
58 - 3 =55 28 — 6 = 22 68 — 5 = 63
52 - 3 = 54 27 - 5 =22 58 - 4 = 54
56 |-/ 3|=|53 26 |— |4 |=| 22 48 |—|3 |=| 45
55 |—-13|=|52 25 [—|3|=| 22 38 (—|2|=| 36
-1 H0[ | -1 -11 -1 | +0 =10 -1} [ -9
Datum:

Denke dir 12 Aufgaben aus, die man mit dem Trick ,,Zwerg- und
Riesenaufgaben® rechnen kann. Beispiel: 45 -4 =41,38 -5 =33

Datum:

Rechne zurlick zum Zehner.
63-1 3| =160 28-8] =[20 36— 6| =30

51— 1| =[50 75—/ 5| =[70 49-| 9| =40

—> siehe Arbeitsbuch S. 56



34 —> siehe Arbeitsbuch S. 58 - 59

=[17

=| 38

=[ 46

=[ 27

44 -7 =37

63

42

73

51




Datum:

Rechne zuerst zurlick zum Zehner.

32-6 = 26 54-6 = 48
32-12 - 4|=26 54|-| 4 |-| 2 |=|48
83-7 =76 45-6 = 39
83— 3 |-| 4 |=|?6 45 -5 -1 1|=[39
92-9 = 83 85-7 = 78
92 -2 |- 7 |=/83 85/—|5|- 2 |=78
74 -8 = 66 67-9 = 58
74— 4 |-| 4 |=|66 67— 7 |- 2 |=|58

Datum:

Schreibe 15 Aufgaben auf, die du mit dem 9er-Trick l6st.
Beispiel: 53 -9=44,46 -9=37,32-9=23

Datum:

Rechne geschickt.

—_—

T4 4 69— 10—(-3 -8 — ~z—= 7

84—-3——?——5~_2__8——5 ~10 =44/

\97—_5——4 — =5 — -6 — -8 — -5 __9-—=55 B
~ 62 —_9——5 — -1 —/L o\ -3 {7 —_g— -1 —=22 —

—> siehe Arbeitsbuch S. 59 - 61



Datum:

27 52 48 65 93 8 #9 - 5 9 2 # 3

Bilde Aufgaben, die du mit dem 9er-Trick l6sen kannst.

z.B: (2|#|—-/9/=|1]|8 6/5/-/9|/=/5/6

Bilde Aufgaben, die Uber den Zehner gehen.
zB: 5|2/ -|3|=/4|9 93 -/5|=/88

Bilde Aufgaben, deren Ergebnis eine Zehnerzahl ist.

zB: |2|7|-17|=]20 8/ 5/ -/5|/=/8|0

Datum:

- 5 20 6 - 1915 2 -7 9 8
37 |32 1% | 31 84 75 79 82 29 |22 |20 | 21
74 | 69 | 54 | 68 76 | 67 | 71 | 74 54 | 47 | 45 | 46
65| 60 | 45 |59 92 | 83 |87 |90 63 |56 | 54 | 55
Datum:
23-7#=16 89-40= 49 94-9= 85
8#—-9= 78 35-20= 15 83-5= 78
54-8= 46 91-80= 11 51-7= 44

36 —> siehe Arbeitsbuch S. 63



L) ZE - ZE [4[7]-[2]4

Datum:

E ! !l J Schreibe deinen Rechenweg auf.

Datum:

E] Uli hat 38 Murmeln. Bei einem Spiel verliert er 16 Murmeln.

Wie viele Murmeln hat Uli nach dem Spiel noch?

38-16=22

Er hat dann noch 22 Murmeln.

—> siehe Arbeitsbuch S. 65

45-33=12 63-21= 42
4/5/-13]|0|= 5 6/3/-12/0/=143
115]- 3= 2 43| - 11=142
44 —12= 32 87-34= 53
414 |-11/0/=3 4 8 7|-13/0/=/5|7
314 - 2|=13]|2 5|7 |- 4|/=15|3
56-45= 11 79-57= 22
5/6/-14|0 = 6 7/9/-15/0/=12|9
16— 5|= 1 219 - 71=12]|2
Datum:

EE J !! J schreibe deinen Rechenweg auf.
49 - 23 =26 59-32 =27 97 —55 =42 58-43 =15
66 - 41 =25 38-14 =24 79 -58 =21 87 —-65 =122
48 —22 =26 76 — 35 =41 53-21 =32 99 -69 =30
53-12 =41 89 - 26 =63 87 — 44 =43 64 - 33 =31

37



3 ZE - ZE

Datum:

E ! Jl ﬂ Schreibe deinen Rechenweg auf.

417 -12]4

64— 27 = 37
64 —-]2]0[=]44
44— [7]=13]7
75-19= 56

715/ -[1]0/=]6]5
65 - 9/=[56
66— 28 = 38

616 -2/0[=]4]6
416/ -] [8/=]38
62-29= 33

6/2/-[2]0[=]4]2
42— |9/=]33

Datum:

E] m J 00 7 schreibe deinen Rechenweg auf.

F4-19 =55
61-23 =38

46 -29 =17
52-17 =35

38 —> siehe Arbeitsbuch S. 66

73 -39 =34
64 — 25 =39

81-54 =27
45-29 =16

verschiedene

Losungsmadglichkeiten

43 -24=19
413/-12|0|= 3
23 |- 41=111]9
56-39= 17
56 -/3/0/=]26
26— 9 =17
55-37=18
5/5/-13]0]=]2]5
25— /=118
82-53= 29
8/2|-/5|0/=3|2
312|- 3 =129
45-26 =19 82-12=70
94 - 48 = 46 65-36 =29
63 - 27 =36 83 -56 =27
76 — 37 =39 94 - 59 =35



4|7
Datum:

Rechne. Setze fort.

86 — 52 = 34 71
76 — 42 = 34 73
66 — 32 = 34 75
56 |—| 22 [=| 34 77
46 [—| 12 |=| 34 79
-10{ |-10| | +0 +2

Datum:

o

Von der Zahl 64 nehme

ich 28 weg.
Wie heifdt meine Zahl?
64 — 28 =36

®

Von der Zahl 56 nehme
ich 47 weg.
Wie heifst meine Zahl?

56-47=9

Datum:

-[2]4]

12
14
16
18
20

+2

=1 59 85 — 20 = 65
=1 59 80 — 25 =55
=1 59 75 — 30 = 45
=1 59 70 |—| 35 |=|35
=| 59 65 |- 40 |=| 25

+0 }5 +5 | |=10
2

Welche Zahl muss ich
von 83 subtrahieren, um
50 zu erhalten?

83-33=50
AN
2

Welche Zahl muss ich
von 39 subtrahieren,
um 10 zu erhalten?

39-29=10
~

J Finde 10 Minusaufgaben mit dem Ergebnis 25.
Beispiel: 35 -10=25,28-3=25,42-17=25

—> siehe Arbeitsbuch S. 67
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L) ZE - ZE [4[7]-[2]4

Datum:

m Rechne. Setze fort.

36 - 9 = 27 64 - 59 = 5 95 - 39 = 56
46 — 19 = 27 73 — 49 = 24 85 - 39 = 46
56 — 29 = 27 82 - 39 = 43 75 - 39 = 36
66 |—| 39 |=| 2% 91 |—-| 29 |=| 62 65 |—| 39 |=| 26
+10| |+10| |[+0 +9 | |-10/ |+19 -10{ |+0| [-10
Datum

m Halbiere

60 |30 50 26 90| 42/38|86 7294
301152513 [ 45|21 [ 19|43 |36 |47

42+38=8080—-42=38
38+42=8080—-38=42

36+31=6767—-36=31
31+36=6767—-31=36 27+18=45/45-27=18

40 —> siehe Arbeitsbuch S. 68 -70



4[7]-[2]4]

Datum:

J Entscheide: % nah beieinander §oder %weit auseinander ..

@ @ o
89 - 87 Die Zahlen sind nah beieinander
75-31 Die Zahlen sind weit auseinander
62 —-59 Die Zahlen sind nah beieinander
92 - 26 Die Zahlen sind weit auseinander
56 —23 Die Zahlen sind weit auseinander
44 — 38  Die Zahlen sind nah beieinander
37-19 Die Zahlen sind weit auseinander

Datum:

J Lose die Aufgaben durch Ergdnzen.
Schreibe die Ergdnzungsaufgabe auf.

43-41= 2 52-49= 3 65-64=| 1
L111+]2|=4|3] 4/9/+/3|=|5|2| |6]/4|+/1/=/6/|5
81-79= 2 83-81= 2 72-69= 3
719/+]2 =81 81/ +|2|=/8]|3 6(9|/+|3 =|7|2

Datum:

xﬂ Kreuze an, welche Aufgaben du durch Ergdnzen l6st. Rechne.

31-28= 3 67-65= 2 28—-18= 10
65-19= 46 56 -21= 35 39-3%#= 2
34-31= 3 89 -24= 65 F2-68= 4
92-88= 4 56 -53= 3 97 -64= 33

—> siehe Arbeitsbuch S. 71
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ZE - zE [4|7]-[2]4]
Datum:
71 40 71
55 27 | 13 513
44 | 11 5 14 | 13 | O
70 78 89
15 15 30 | 48 313
3 | 12 | 43 21 9 | 39
verschiedene Losungsmaoglichkeiten
70 68 90
35 | 3 34 | 34 51 4
Datum:
m verschiedene Losungsmaoglichkeiten
100 100 100
49 | 5 81 | 19 8 | 6
100 100 100
49 | 5 22 | 78
34 | 15 | 36 20
100 100 100
84 | 16
14 5

42 —> siehe Arbeitsbuch S. 72




Vom Plus zum Mal ...

3 4 |=12 4 6 [= 24
51+ 5 |=/10 3 [+ 3 |+| 3 [=|15
2 5 (=10 5 3 [=|15

‘Dicintum:i 7“‘

0 @' ' Q # CHA R

$09 Q9P

SPG OG0 SO,

6 |[+| 6 |+| 6 |=|18 3 [+ 3 |= 6
3 6 [=|18 2 3 =] 6
foyefot-Y-Xc¥-7-37

g @gﬂﬁgﬁh

2&&&3&3&%

ABse 2888
9 |+| 9 |+| 9 |+| 9 |=|36 4 \+| 4 |+| 4 |=| 16
9 = 36 4 ll- = 16

—> siehe Arbeitsbuch S. 74-75
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Vom Plus zum Mal ...

ccccccco
ccccccco
ccccccco
06000 ccccccco

o
4
[+ 4
o
o

9+5+5=15 8+8=16 7+7+7+7=28

3.-5=15 2 -8=16 4 - 7=28

hrbu+4+4+4=20] [B+3+3+3+3+3=18 [6+6+6+6+6+6=36

5°-4=20 6-3=18 6-6=36

m! Male die Aufgabe mit Punkten.

o0
0000000000 22 000000
0000000000 -4 000000
0000000000 -4 000000
0000000000 o Ty

o0

o0
4 - 10 9-2 4 -6
4 0000 20000000
p-o-+-4 00000 00000000
-4 00000 00000000
-4 00000 00000000
44 00000 00000000
i socoe
73 85 68

ll'll' —> siehe Arbeitsbuch S. 77



B Lege am Hunderterfeld.
J Schreibe die Malaufgabe auf.

5-3=15 3:-1=3 5-5=25

3-9=27 6 7=42

@ >

7 - 6=42

@ >

&
& [ 9-3=27

—> siehe Arbeitsbuch S. 79-80



Datum:

B Mﬂ Male die Quadrataufgaben. Rechne.

46 —> siehe Arbeitsbuch S. 81

100




> Konigsaufgaben Yﬁ?

Datum:

B J Schreibe die passenden Aufgaben der 1er-Reihe auf.

Datum:

a J schreibe die passenden Aufgaben der 2er-Reihe auf.

Datum:

m ! Schreibe die passenden Aufgaben der 10er-Reihe auf.

2-10=20 1-10=10 10 - 10=100 5-10=50

Datum:

m Trainiere die Kdnigsaufgaben der 1er-, 2er- und 10er-Reihe.

—> siehe Arbeitsbuch S. 83 -85 ll'?



\ Konigsaufgaben W

Datum:

m 47 Schreibe die passenden Aufgaben der 5er-Reihe auf.

Datum:

Datum:

J Schreibe die passenden Aufgaben der 8er-Reihe auf.

Datum:

E Trainiere die Konigsaufgaben der 5er-, 4er- und 8er-Reihe.

48 —> siehe Arbeitsbuch S. 86-88



\ Konigsaufgaben Yﬁ?

Datum:

m 47 Schreibe die passenden Aufgaben der 3er-Reihe auf.

Datum:

! Schreibe die passenden Aufgaben der 6er-Reihe auf.

Datum:

m J schreibe die passenden Aufgaben der 9er-Reihe auf.

Datum:

m Trainiere die Kbnigsaufgaben der 3er-, 6er- und 9er-Reihe.

—> siehe Arbeitsbuch S. 89-91 49



\ Konigsaufgaben Yﬁ?

Datum:

m M Male die Kénigsaufgaben auf dem 100er-Feld an.

Datum:

m Lose die Aufgaben mithilfe der Konigsaufgaben.

3:-6=18 7-8=56
2:61+11-6 5-8 |[+][ 2-8
12 + 6 = 18 40 || + 16 |=|56
6-4= 24 9-4= 36
5-4 |[+][ 1-4 10-4 |- 1-4
20 ||+ 4 |=| 24 40 || - 4 |=|36

50 —> siehe Arbeitsbuch S. 94 -95



° Einmaleinsreihen *

Datum:

a 2 oder 5? Setze richtig ein.
16=8- 7 30=6- 5 18=9- 2 35=7- 5
20=4-| 5 6=3- 2 14=%- 2 45=9 - 5
12=6- 2 40=8-| 5 15=3- 5 10=5- 2

Datum:

a ,_Q Verbinde.
72 4 -5 25 82 9-5 75
10 16 14 35 20 45

Datum:

,_Q Verbinde.

64 4 -8 9-8 34 6-8 9-4
32 72 36 24 48 12
Datum:
E 5-8= 40 3:-4= 12 6 4= 24 7-8= 56
3-8= 24 8 =| 32 - 4= 20 9-.-8= 72
6 8= 48 4 - 4= 16 9-4= 36 2-8= 16

—> siehe Arbeitsbuch S. 96-97
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° Einmaleinsreihen *

Datum:

21=7 -
28=7 -
56=7 -

Datum:

12
21
27

W O W

3
4
8

24
42
54
18

32
56
72
24

35=7 -
70=7 -
14=7 -

20
35
45
15

52 —> siehe Arbeitsbuch S. 98 -99

w | O | N[ P

7-6=| 42
5.3=|15
10 - 9= 90

10 72

9 45

6 48
42=7- 6
7=7- 1
63=7- 9

4 9

6 24 54

3 1227

8 32 72

2|8 |18

0=7-
49=7 -

2 10
12 | 60
6 |30
16 | 80
4 |20

42
21
56
14



° Einmaleinsreihen *

Datum:

E m J Schreibe zu den Ergebnissen die passende Malaufgabe auf.

35 21 15 42 81 72 56 63
5.4 3-#4 35 6-# 9-9 8-9 #-8 9-7

Datum:

51
44 >|5.3 3:10/=/5-6 7-4/>9-3
6-3/>2-8 8- 6/</9-7 3-8/=/6-4
3-4/<|5.4 5. 2[>/3-3 8-5/<|6-7
Datum:

E Rechne schnell.

4-5=|20 8-2= 16 7-8= 56 5.9=| 45
2-4= 8 3-7= 21 6- 4= 24 9-3=|27
8- 6= 48 7-9= 63 4-7= 28 5.2= 10
3-3= 9 6-8= 48 9-4= 36 8- 8= 64
3-5=15 1-9= 9 2-3= 6 7-6= 42
Datum:

E E ﬂ Schreibe alle Ergebnisse der 2er-, 3er-, 4er- und 5er-Reihe auf.

Datum:

E] J schreibe alle Ergebnisse der 6er-, 7er-, 8er- und Jer-Reihe auf.

—> siehe Arbeitsbuch S. 99



° Einmaleinsreihen *

Datum:

63 100 58
36 | 27 10 | 90 18 | 40
/663 9\\‘ //5 -2{10- 9\ //6 3|8 5\\

I
83 74 84
48 | 35 20 | 54 56 | 28

Datum:

m Finde eigene Plus-Mal-Bdume. verschiedene Losungsmaoglichkeiten

AAA
LN LI

/TN

54 —> siehe Arbeitsbuch S. 100



[ Division
Datum:

E ! ﬂﬂ! Verteile die Kinder in Mannschaften.

6:3= 2 8:4= 2
Jede Mannschaft hat ' 2 Jede Mannschaft hat | 2
Kinder. Kinder.

Datum:

m Teile das Spielzeug gerecht auf.
8:4= 2
Jedes Kind bekommt

2 | Autos.

10:2= 5
® o Jedes Kind bekommt
<)

5 Murmeln.
ﬁ

—> siehe Arbeitsbuch S. 101 -102 55




Division

Datum:

6-8=4848:8=6
8-6=4848:6=8

Beispiel:

8 :-5=40140:5=8
5-8=40]30:8=5

56 —> siehe Arbeitsbuch S. 103

m Finde jeweils zwei Malaufgaben und zwei Geteiltaufgaben.

6-5=30
S O SO 0O S

Beispiel:

3-8=24(24:8=3
8-3=24124:3=8

Beispiel:



[ Division

Datum:

18=6= 3 ,denn 3 6 =118
45:5=| 9 | denn| 9 5 |=]45
28 : 4= 7 | denn| 7 4 |=|28
63:7=9 | denn| 9 7 [=| 63
21:3=| 7 | denn| 7 3 |[=]|21
32:8=| 4 | denn| 4 8 |=|32
16 :2=] 8 | denn| 8 2 |=|16
54 :9=] 6 denn| 6 9 |=|54
Datum:

B 50:4-5 48:8=6 35:7=5 36: 9
12:3=4 24 1 6=4 15:5=3 64 : 8=
14:2=7 32:8=4 45:9=5 701
42 1 6=17 49 : 1=+ 72:8=9 10 : 10
Datum:

Fille die Tabelle aus.

Steckwdirfel Tirme Steckwdirfel
pro Turm

21 3 7

14 7 2

40 4 10

18 9 2

48 6 8

—> siehe Arbeitsbuch S. 104
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% Division
Datum:
16 26 41 56 32 35 49 69 28 45
Welche Zahlen lassen sich durch 7 teilen?
56 : # =28 35 7/=1|5 419 Fl=17
28 7l=4
Welche Zahlen lassen sich nicht durch 7 teilen?
16 ¢ # = 2 Rest 2 2|6 7|=|3|Rest|5
41 7|/=|5|Rest|6 312 7 !/=|4 | Rest 4
6|9 7/ =19 Rest 6 4|5 7/=/6|Rest|3
Datum:
43 : 5= 8 |Rest 3 29 :3= 9 Rest| 2
22 : 6= 3 Rest 4 27 4= 6 Rest 3
11:2= 5 Rest 1 49 : 9= 5 |Rest 4
13:3= 4 Rest| 1 67:8= 8 Rest 3
30: 7= 4 Rest 2 28 : 6= 4 Rest| 4
Datum:
8 49|65 2 | 6 | 4| # 8
7 | 56|28 |63 42| 35 5 110 30|20 35| 40
3124 12 27118 15 9 |18 5436 63| #2
4 |32 16 36|24 20 8 | 16 48 | 32 | 56 | 64

58 —> siehe Arbeitsbuch S. 105-106



| 4

Geometrische Korper O =

Datum:

n 0_4 Verbinde.

T g W @

ider Quader§ éder Zylinder % é die Kugel ? gdie Pyramide ? gder Wiirfel ;

Datum:

a Fiille die Liicken.

Der Wiirfel hat| 8 | Ecken.
Der Wiirfel hat| 12 | Kanten.
Die Kugel hat| 0 Ecken.

Die Pyramide hat| & |Kanten.

Der Quader hat' 6 Fladchen,

Die Pyramide hat 5 | Flachen.

Der Zylinder hat| 3 | Flgchen.

—> siehe Arbeitsbuch S. 109-110 59



60 —> siehe Arbeitsbuch S. 113



Geld
Datum:
Ich kaufe Ich habe | Ich bekomme zuriick
£ e @

30ct
XA |= 205881
@: 28€ |~ 281 [ 10€ (29)

Qt% |” 2081
6 (o 24 E By @

e |l |9 @ ©

Datum:

9 Bezahle mit moéglichst wenig Scheinen und Miinzen.

20€ 5€ 50€ 20€ 50€ 5€

© 9 ® &

26€ 72€ 59€

@
@ @ @ @ © e

28 ct 42 ct 87ct

Datum:

@B 12€+13€=25€ 53€-20€=33€20ct+17#ct=37cbbct—-12ct=52ct
72€+24€=96€ 35€-13€=22€52ct+20ct=72cO5ct—-50ct=45ct

—> siehe Arbeitsbuch S. 116 - 117 61



| 4

Lingen [ |

Datum:

n Miss die Strecken.

2¢cm 6cm 3cm
8cm 4cm 1cm
Datum:
E] a [/ zeichne mit dem Lineal.
5cm 7cm 12 cm 40 cm
9cm 14 cm 2cm 11 cm
Datum:

Vervollstdndige die Sdtze.

Ein Meter sind | 100 Zentimeter. Die Abklrzung fiir Meter ist. m |.
Die Abkurzung fur Zentimeter ist| cm |.

Datum:

_ U Wer ist wie groR? Verbinde.

67 cm Tm 80cm Tm 40cm Tm 69cm

Tm 15cm Tm 60cm

o
T X &8

62 —> siehe Arbeitsbuch S. 120-123



Datum:

n Schreibe beide Uhrzeiten.

6.45 Uhr 2.30 Uhr 10.00 Uhr 3.15 Uhr
18.45 Uhr 14.30 Uhr 22.00 Uhr 15.15 Uhr
Datum:
(2
Es ist viertel nach neun. Es ist viertel vor sechs.

Es ist halb drei. Es ist zwolf Uhr.

Datum:
Wie spdt ist es?
Beginn Dauer Ende Beginn Dauer

6 Stunden 8 Stunden

—> siehe Arbeitsbuch S. 125-126



| 4

Sachaufgaben

Datum:

Haare schneiden

i

Damen: 46€

Sonderangebot
nur ftir Damen

Haare schneiden

35€
12€

Temfir 5€
10cm fiir 45€

Herren:
Kinder:

Mio geht mit seinem Vater zum Friseur. Beide lassen sich die
Haare schneiden. Was missen sie bezahlen?
3/5/€+12|€ 4|7 €

Herr Rode, Frau Welters und Frau Schmitz lassen sich je 3 cm
die Haare abschneiden. Was muss jeder bezahlen?
Was bezahlen sie zusammen?

3/5/|€ 5/€|+|5|€

+|5 /€ €

3|5 €/+/1/5/€ +1/5|€/=6|5 €

Lena und Ida gehen mit ihrer Mutter zum Friseur. Alle lassen sich
die Haare 2 cm abschneiden. Was miissen sie bezahlen?
Erkldre deine Losung.

LenaundIdaje |[1]2 €
Mutter (5/€ |+ |5|€ =]1]/0|€
110 €/+[1]2|€/+1|2€|=|3 4 €

B

Frau Kok ldsst sich ihre langen Haare abschneiden.
Sie bezahlt 40 €. Wie viele cm hat der Friseur abgeschnitten? 8cm

64 —> siehe Arbeitsbuch S. 136



